

Négy lány — négyféle jegy



Juhász Ildikó másodéves számviteli most jött ki politikai gazdaságtan négyesével. Társnői közül egy jeles, egy közepes — s egyikük sajnos megbukott.

Nem vagyok nagyon kíváncsi,



dehát én következem politikai gazdaságtanból...

### Elkészült az első szakmatika

A felsőoktatási reform ez évi feladata a szakmatikák kidolgozása, a tananyagok korszerűsítése. Ezért rendkívül figyelemre méltó, hogy a legújabb iparkari tanácsüléssel megvitatták az iparszak tematikáját. A tematika már az új, öt éves oktatási formára készül, a következő alapelvvel: „A cél, olyan magasfokú közgazdasági és ideológiai műveltséggel rendelkező szakemberek képzése, akik alkalmasak arra, hogy a megfelelő gyakorlat megszerzése után iparvállalatoknál és az ipart irányító szervezeteknél gazdasági munkaköröket el tudjanak látni.” E célkitűzés érdekében a tematika — fenntartva az alapos ideológiai képzés fontosságát — erősíteni kívánja a szakmai képzést. Ezért a műszaki-technikai ismeretek mélyebb oktatására kerül sor, az iparszakon az ipartechnológiát jóval nagyobb súllyal, természettudományos alapokra helyezve két szakirányzatral — mechanikai és kémiai technológiai — fogják tanítani. A kilencedik és tizedik félévben — azzal

a feltétellel, hogy a hallgatóknak a nyolcadik félév után kijelöljük a jövővel munkahelyeikre — és már a termelési gyakorlatok is a szakmában töltik — speciális iparági technológiát tanulnak, választott iparáguknak megfelelően. Ez azt jelentené, hogy öt csoportban: kohászat-gépipar, vegyipar, textilruházati ipar, építő- és építőanyagipar, bányászat és energiaipar területén — foglalkoznának a hallgatók az iparág gazdaságtanával, sajátos technológiájával, tervezési és szervezési feladataival, számviteli elemzésekkel, beszámolási sajátosságaiával. Új vonása ennek a szakmatikának, hogy az alaposabb szakmai képzés igénye mellett több önállóságot követel meg a hallgatóktól. Sok az alternatív jellegű tárgy, amelyek között választva olyan specialisták lehetnek a hallgatók, amelynek akarunk. A specializációk: közlekedés, munkagazdaságtan, anyag-energia gazdálkodás, műszaki fejlesztés-beruházás, önköltség-számítás, szervezés-elmélet-programozás.

VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

# Közgazdász

A MARX KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 3. SZÁM.

Ára: 30 fillér

1962. JANUÁR 30.

## Jó ütemben halad a tananyagok korszerűsítése — a csökkentés kevésbé

A tananyagok korszerűsítéséről érdeklődtünk három dékáni hivatalunkban, Bikics István dékántól, Berend Iván és Szanyi Jenő dékánhelyettesektől. Mindhármuk véleményéből az derül ki, hogy egyetemünkön jelentős erőfeszítések történtek a tananyagok korszerűsítése érdekében. Jól halad a tananyagok átdolgozása, felülvizsgálása, hogy megfeleljen-e a korszerűség és a marxista ideológia követelményeinek. Ami a tananyagok terjedelmének csökkentését illeti, már nem ilyen egyöntetű a kép. Vannak tanszék, ahol jelentősebb mennyiséggel csökkentették az anyagot, vagy a kötelező irodalmat, másutt jobb didaktikai módszerek alkalmazásával érték el, hogy az anyag kevesebb megterhelést jelentsen, viszont néhány tanszéken semmit sem tettek a tananyag csökkentése érdekében. Most pedig tájékozódjunk, milyen jelentősebb előrelépés történt az egyes karokon.

### Bikics István dékán, ipari kar:

A tananyagok korszerűsítése terén karunkon az elmúlt egy-két évben igazi tartalmi eredmények születtek. Nagyon jelentős változások történtek az iparoktatásban, a statisztikai, a matematikai és részben a számviteli tanszék tananyagaiban. Az iparoktatásban anyagának korszerűsítése új tankönyv kidolgozásával történik meg. Ennek már kétharmada elkészült. A vállalati tervezés és szervezés jegyzetanyagának egy része szintén átdolgozásra került, amelynek során a gyakorlati alkalmazás problémáit kidolgozták és eddig nem tárgyalt kérdéseket is érintettek — a jegyzet terjedelme nem nőtt.

A statisztika tanszéken széleskörű tananyagvitákat rendeztek az általános és az iparstatisztikai tankönyvekről. E viták javaslatait már ebben az évben felhasználták az oktatásban, a közgazdászok számára nem alapvetően szükséges részeket kihagyták és nagyobb súlyt helyeztek a közgazdasági gondolkodásmód fejlesztésére. Átdolgozták gazdaságstatisztika programjukat is, és itt tapasztalható, hogy a jegyzetanyagot egyéb tárgyaikkal ellentétben jelentősen csökkentették. Előkészületek tettek arra, hogy a külkereskedelmi és a mezőgazdasági statisztikai tananyagokat a szakok reformjának megfelelően alakítsák ki. Távlatos tervekben szerepel, hogy a tervtanszékekkel együtt fakultatív kollegiumot hírdetnek az ágazati kapcsolatok mérlegének összeállításával kapcsolatos közgazdasági statisztikai kérdésekről, és a mérleg gazdasági elemzéséről. Szerintem a tanszéknek még további erőfeszítést kell tennie a tananyagok csökkentésére.

A számviteli tanszéken tan-

könyv jelent meg az iparvállalatok gazdasági tevékenységének elemzéséről, és egyes tananyagait csökkentették. Például a könyvvitel elméletből csökkentették a számvitel és könyvvitel általános jellemzéséről szóló részt a számviteli rendszerünk kialakulásával és jogi szabályozásával kapcsolatos fejezetet. Az ipari könyvvitélből kihagyták a kevésbé fontos analitikus és egyes szintetikus elszámolásokat. A mérnök-közgazdászok tananyagából első sorban azokat a részeket törölték, amelyek a műszaki munkakörtől távol esnek. Bizonyos óraszámcsökkentést is végrehajtottak. Megi élésem szerint a tanszék tárgyainál még további csökkentésre volna lehetőség.

A matematikai tanszéken a korszerű követelményeknek megfelelő tananyagot már két évvel ezelőtt kidolgozták, és ennek megfelelően oktatnak az elmúlt évben is. Az új anyagnak megfelelően lényegében lineáris algebrát, analízist és valószínűségelméletet oktatnak. A terhelés-csökkentés érdekében bizonyos anyagrészeket elhagytak, részben pedig megváltoztatták a tárgyalás módszerét és néhány nem túl döntő tételt bizonyítás nélkül tárgyalnak, az így felszabadult időt a jövőben a gazdasági matematikai módszerek oktatására fordítják.

A technológia tanszéken az anyag jobb megértése érdekében bevezették a vegyipari gépek és műveletek oktatását. Külső szakemberek bevonásával programvitákat tartottak a technológiai oktatás feladatairól. A félévben sor kerül a kémiai technológia, a mechanikai technológia, a technológiai gyakorlatok, az áruismereti gyakorlatok és a főbb iparágak technológiája tantárgyak tematika vitájára.

### Berend Iván, az általános kar dékánhelyettese:

Ebben az évben a tananyagok korszerűsítése került előtérbe, jelentősen előre léptünk ezen a területen. A munkaköri tulajdonképpen két fóruma van: a tanszék és a kari tanács. Tanszékeinken a következő korszerűsítési munkák folynak. A politikai gazdaságtan tanszéken tankönyv készült a monopóliumok előtti kapitalizmusról. A készülő könyvről eddig hat vitát tartottak. Ugyancsak vitatkoztak már külső szakemberek bevonásával a monopolkapita-

lizmus átdolgozott jegyzetéről.

Ideiglenes nyomtatott jegyzet készül a népgazdaság tervezése anyagából, amelyet szintén fejezetenként vitatunk majd meg és a későbbiek folyamán tankönyvvé kívánunk fejleszteni. Hasonlóan tankönyv felé mutató jegyzeteket dolgoznak a pénzügy tanszék is, a pénzforgalom és hitel témából. A nemzetközi tanszék tankönyve már megjelent.

A gazdaságtörténeli tanszék jelentős átszerveztést

hajtottak végre a régi jegyzeten, bizonyos témaköröket összebb fogtak és más részekhez kapcsolták. Vitát tartottak a készülő új jegyzetről, amely a felszabadulás utáni időszakról szól. Ez évben a kari tanács elé

kerül az elkészült új gazdaságtörténeli jegyzet, a filozófiatörténet átdolgozott jegyzete és a szocializmus politikai gazdaságtanának tematikája. Hasonlóan elkészül a filozófia és a pénzügy tárgyak tematikája is.

### Szanyi Jenő, a kereskedelmi kar dékánhelyettese:

Bizonyára tapasztalták, hogy a korszerűsítés nem minden esetben jelent tananyag-csökkentést. Karunkon ez elég élesen tapasztalható, mert a követelményeknek megfelelően igyekszünk új anyagreszket kidolgozni, mint például a piackutatás, amely a tananyagot abszolút mértékben növelni fogja. Minden tanszékünkön elég jó ütemben halad a tananyagok átdolgozása, kialakítása, de a csökkentésről már nem mondhatom el ezt.

Fontos követelménynek tesz eleget a külkereskedelmi tanszék azzal, hogy kidolgozta a külkereskedelmi gazdaságtan szocialista vonatkozásait. Ez az anyagresz jegyzetben növeli a tananyagot — óraszámában nem. Júniusra tankönyv készül el a külkereskedelmi technológiájából, amely körülbelül 20—25 százalékkal csökken.

A karon egyébként két

tárgynak, a külkereskedelmi gazdaságtanának és Magyarország földrajzának ideológiai szempontból történő megvitatása is folyik, külső szakemberek bevonásával. Különösen élénk tananyagírasi tevékenység folyik az agrár-gazdaságtan tanszéken. Kétféle agrár-gazdaságtant dolgoznak ki az agrár szak és a más szakosok részére, s most készílik a jegyzeteket, amelyet a jövő évről végérvényesen lehet tekinteni. Kísérleti stádiumban van az agrár szakosok részére kialakítandó üzemszervezési tananyag.

A gazdaságtudomány tanszék a közelmúltban jelent meg az újonnan szerkesztett Magyarország gazdaságtudományi és rövidesen elkészül az általános gazdasági földrajz-jegyzet is.

A belkereskedelmi tanszék a kereskedelem-szervezés anyaga készre áll, csak a megvitatása van hátra.

## Hurrá, demokratizmus!

Az angol propaganda minden alkalmat megragad, hogy bizonyítsa: a kapitalizmus az igazi demokrácia megtestesítője, ezen belül pedig minden idők legdemokratikusabb rendszere Angliában található. „Néha” azonban csorobát szenved a híres demokrácia és ez alkalommal én is egy ilyen esetet szeretnék elmondani olvasóinknak.

A Világ Ifjúsága című folyóirat rendszeresen közli olyan fiatalok címét, akik más országok fiataljaival levelezés útján szeretnének kapcsolatot teremteni. Több országban — így Angliában is — kialakult az a szokás, hogy ezeket a címekeket átveszik más lapok is. Körülbelül ezt az utat járhatta meg Péterfalvy Pál hallgatóúrunk címe is amelyet a folyóirat egyik 1957-es száma közölt. Így került kapcsolatba a 18 éves angol lány és a magyar egyetemista fiú. Mindketőjük számára érdekes témákról leveleztek.

A lány elmondta, milyen az angol élet és főleg hogy milyen az angol ifjúság. Természetesen ugyanilyen kérdésekre várta ő is a választ — és közben helyesbíteni kellett néhány dolgot, amelyekről eddig azt hitte, hogy helyes ismeretek vannak. Például nagyon elcsodálkozott megtudva, hogy a magyar nők nem egyenruhában járnak. Sokat vitatkoztak tisztán politikai témákon is. Az angol lány be akarta bizonyítani, hogy a vasfüggönnyel a kommunisták

emelték; összehasonlította az angol és a magyar választási rendszert és kiállt az angol mellett... és megkérdezte, milyen a kommunizmus? A magyar fiú minden kérdésre megválaszolt.

Mi lett ennek a levelezésnek az eredménye? Fellelkesítően lehet az azt mondhatnánk — semmi. Ugyanis a lány egyetlen érvet sem fogadott el és természetesen a fiú sem. Eredmény mégis van. Hogy mi? Hát egyszerűen az, hogy két fiatal kicsicéjelel levelezés útján szeretnének kapcsolatot teremteni. Több országban — így Angliában is — kialakult az a szokás, hogy ezeket a címekeket átveszik más lapok is. Körülbelül ezt az utat járhatta meg Péterfalvy Pál hallgatóúrunk címe is amelyet a folyóirat egyik 1957-es száma közölt. Így került kapcsolatba a 18 éves angol lány és a magyar egyetemista fiú. Mindketőjük számára érdekes témákról leveleztek. A lány elmondta, milyen az angol élet és főleg hogy milyen az angol ifjúság. Természetesen ugyanilyen kérdésekre várta ő is a választ — és közben helyesbíteni kellett néhány dolgot, amelyekről eddig azt hitte, hogy helyes ismeretek vannak. Például nagyon elcsodálkozott megtudva, hogy a magyar nők nem egyenruhában járnak. Sokat vitatkoztak tisztán politikai témákon is. Az angol lány be akarta bizonyítani, hogy a vasfüggönnyel a kommunisták

A napokban Péterfalvy Pál ismét levelet kapott. De igencsak elcsodálkozott, megismerve annak tartalmát, mert arra kéri az angol kislány, hogy ne írjon többet. Nem, nem ünta meg a levelezést, de figyelmeztették az angol hatóságok: tekintettel a jelenlegi politikai helyzetre, veszélyes lehet az ő számára vasfüggöny mögötti ország fiataljával leveleznie. Erre a megállapításra főleg a levelek tartalmának tanulmányozása alapján jutottak.

Érdekes módon a macskák minden érvet visszautasító kislány most azzal zárja leveleit, hogy úgy látszik, mégis a fiúnak volt igaza. És sok szerencsét kíván. Bizik benne, hogy egyszer eljön az idő, amikor újra felvehetik kapcsolataikat és bizalommal levelezhetnek.

Gaal Gyula





